



开展"立园满园"专项行动 实施"镇园之宝"培育行动

四川大学华西青城山康养医院开工

12月24日,五粮液华西青城山国际康 养中心核心支撑项目——四川大学华西青 城山康养医院在都江堰现代文旅融合园区

据了解,五粮液华西青城山国际康养 中心项目规划用地707亩,总建筑面积44.7 万平方米,总投资53.8亿元,是成渝地区双 城经济圈建设和城市合作重大项目、成宜 合作的重要标志性项目、成都市重点项目, 同时也是都江堰现代文旅融合园区引入的

项目由"医康养产业综合体""高端森 林康养度假酒店""高端康养社区"三大板 块组成,以"中国和美健康生活引领者"为 定位,以健康管理、医疗尊享、身心疗养三 大服务为核心,通过强强联合、打造国内领 先、西部第一的一站式健康疗愈旅居胜地。

"四川大学华西青城山康养医院由华 西医院统一同质管理,是以康养、慢病管理 等为特色的精品医院,将为项目深度聚焦 医、康、养、护四大产业体系,满足社会个性 化、高品质医疗健康服务提供坚实的医疗 支撑。"官宾五粮液健康产业有限公司党支 部书记、董事长邓成功在讲话中表示。

四川大学华西医院公共事业发展部 党支部书记吴丹表示,四川大学华西青 城山康养医院将以专科加综合为定位, 以康复、常见慢性非传染性疾病诊治与 管理为特色,以综合性医疗资源为保障, 建立与华西医院本部的绿色就医通道, 实现远程医疗与双向转诊,打造康养示

"我们将继续尽心尽力做好服务支持, 不断完善重点项目推进机制,扎实做好要 素保障与配套协调,将五粮液华西青城山 国际康养中心项目培育成'镇园之宝',成 为助推产业园区及都江堰市高质量发展的 强大力量。"都江堰市人大常委会副主任、 青城山镇党委书记张显虎表示。

文化旅游、康养度假、总部会展产业是 都江堰现代文旅融合园区三大主攻方向, 通过"医养+旅游"等产业复合发展模式, 园区正不断推动高品质资源向高质量产业 转化。目前,园区正积极开展"立园满园" 专项行动,统筹实施"镇园之宝"培育和企 业梯次提升行动,围绕主攻产业方向积极 引入链主企业和龙头企业,力争2025年迈

成都日报锦观新闻记者 袁弘 文/图



开工现场

"工业强镇"服务产业发展 "活力街道"展现幸福新貌

连日来,"成都双流第26届黄 甲麻羊美食文化活动"在双流黄甲 街道举行,系列活动展现了区域经 济社会发展成效和独特的美食文化

黄甲街道先后举办"我在黄甲 有只羊"活动,走进辖区企业,以羊 为媒开展政企沟通交流,倾听企业 意见建议、排解企业发展难题,与企 业携手共建更加宜业宜居宜商的发 展环境;"温情速递暖冬共行 爱心 羊汤暖心暖冒"活动为辛勤工作的 环卫工人、产业工人和社区留守儿

童、孤寡老人、困难群众等送上暖心 可口的爱心羊肉汤,表达对他们默 默付出的敬意和感谢,为寒冷的冬 日增添一份温情。

"工业强镇"服务产业发展,"活 力街道"展现幸福新貌,自1999年 首届双流黄甲麻羊美食文化活动成 功举办以来,双流黄甲麻羊早已成 为成都人不可缺少的冬日记忆。如 今黄甲拥有电子信息、绿色能源、航 空维修等高端产业,正在高质量发 展的道路上快速前行。

成都日报锦观新闻记者 陈方耀

针对"一老一小" 打造"家门口"幸福空间

"张阿姨,你腿脚行动不便,可 以打电话给社区食堂,预订送餐上 门服务。""小蒙哥,今晚组队去社区 篮球场打比赛。""本周六下午2点 到4点,社区公益绘画课,感兴趣的 居民可以报名体验……"类似的生 活场景,每天都在郫都区郫筒街道 晨光社区发生。

走进晨光社区的清江一街,远 远便能看到儿童友好篮球运动场、 社区足球营、社区共享艺术空间,不 少居民在这里锻炼身体、散步聊天,

学习百年党史,分享养老经验,有生 活也有文化,惬意舒适。以居住小区 为中心,步行15分钟就能满足大部分 居民吃、住、行,甚至"一老一小"的看 病、托育等需求,这是近年来晨光社 区聚焦民生实事,以"全龄友好·幸福 晨光"社区品牌为总体目标,针对"一 老一小"两个重点群体,构建共建共 治共享的"家、校、社、医、企"社区服 务创新格局,也让居民们感受到了 "家门口的幸福生活"。

刘刚钰 成都日报锦观新闻记者 赵一

郫都区郫筒街道

聚焦"医食住养"夯实老年群体幸福根基

"老有所养、老有所依"既是每 个家庭关切的家事,也是关乎民生 的大事。老年人的养老需求如何 得到更好满足?成都市郫都区郫 筒街道聚焦老年群体"医食住养" 服务需求,全力优化社区养老服务 体系建设,在精准医疗、惠民助餐、 安全保障、养老服务上持续发力,



聚焦病有所医

提质健康管理水平

"健忘、不解、迟钝、迷路……原来 这些都是轻度认知障碍可能会出现的 症状,学习了这些健康知识,我们能更 好地照顾家中的老人了。"家住一里桥 社区的居民李大姐一边浏览认知症科 普展板一边感叹。

"作为成都市首批老年认知障碍友 好社区试点之一,我们建立了专业支持 载体'支持中心'和'认知角',并链接高 校、社会、医疗资源,积极搭建平台、招 募友好志愿者,通过科普宣传、风险测 评等工作增强居民对老年认知障碍的 认识。"一里桥社区工作人员冉登其介 绍,社区通过"认知角"设置认知障碍科 普展架、宣传册、海报、宣传单等,将宣 传覆盖到整个社区,触达近万人次。

在专业机构帮助下,社区还为有需求 的老年群体提供认知障碍风险测评、早期 干预、宣传教育、资源链接等全过程服 务。截至目前,已开展各类干预课程99场 次,完成辖区2019名老人的风险筛查。

如何让老年人更有"医靠"? 郫筒 街道建强家庭医生、社区卫生服务中心 医疗健康服务队伍,已提供上门问诊、 便民体检等服务2.5万余人次。实施一 里桥、文庙社区老年认知障碍友好社区 项目,为5374位高龄老年人提供自理能 力训练、生活照护等专业性服务,推动 实现精准医疗。

聚焦食有所依 健全老年助餐网络

"社区食堂提供美味称重菜与精致 小碗菜,每日更新20余种,全年龄段居 民均可自由搭配,给我们老年人价格还 实惠,太满意了!"中午时分,在蜀都新

邨社区食堂内,饭菜香味扑面而来,荤 素搭配、色香味俱全,就餐居民的脸上 洋溢着笑容。

今年11月22日,"回家看看社区食 堂"蜀都新邨社区店正式开业。60岁以 上老人到店就餐,每餐可享受1元补 贴,80岁及以上老人每日到店就餐可享 受3元补贴。"我和老伴儿不想做饭,社 区食堂就成为我们的好去处,美味方便 又健康。"70岁的张婆婆说道。

而去年7月开业,采用"公益+低 偿+市场"运营模式的双小柏社区食堂, 对户籍在双柏社区的80岁以上老人及 特殊困难老人,按照每人每天不低于3 元的标准进行补贴;民政部门或医保部 门评估为中度失能及以上的老人,在此 还能享受每人每天2元至4元的送餐补 贴。今年10月底又启动"大厨代炒"的 方式,对社区食堂服务进行升级,只要 社区居民把食材带到食堂来,大厨就负 责烹饪,无论家常小炒还是海鲜大餐, 美味佳肴即刻奉上。甚至还可以提供 上门服务,为居民做出一整桌锅气满满 的现炒大餐

老年人安享晚年,饮食是基础。郫筒 街道全面推进"老年助餐提升"行动,新建 "回家看看社区食堂"、老年餐桌等助餐点 位7个,引入人脸识别系统实现老年群体 刷脸优惠用餐,日均助餐100余人次。

聚焦住有所安 提升居家安全保障

"为独居老人提供适老化改造,让我 们的居家安全有了更好的保障,特别是 为我们安装了智能摄像头和银龄守护卡 等智慧养老设备,让我们的生活发生了 很大的变化。"不久前,奎星楼社区鹃城 园小区独居残疾老人蓝阿姨为奎星楼社 区写下了一封热情洋溢的感谢信。

蓝阿姨表示,自从使用了这些智能 设备,她的生活安全得到显著提升。智 能摄像头让她能够随时与家人和社区 工作人员保持联系,银龄守护卡则为她 提供了紧急情况下的快速响应机制,让 她在需要帮助时能够迅速得到援助。

为全力筑牢独居、空巢老人居家安 全屏障,进一步提高老人火灾预警、防 控能力, 郫筒街道还会同郫都区民政 局,联动第三方机构到菠萝社区免费为 辖区独居和空巢老人安装燃气报警器、 人体运动红外传感器、智能门磁、紧急

呼叫器、浸水报警器等智能装置。 着力强化老年群体居家安全"人防+ 技防",郫筒街道建立214名高龄老人信息 台账每周进行走访,与移动公司签订《郫 筒街道居家安全智能设备安装项目》,完 成燃气报警器、紧急呼叫器智能监测设备 安装200套,提质居家安全服务保障。

聚焦老有所养 完善养老便民服务

有日间照料中心、康复理疗室、助 餐点,也有阅读角、书画室,一个站点就 能满足社区老年人的多样化需求。去 年8月,随着蜀都颐锦社区养老服务中 心进入试营业阶段,该社区老人"家门 口"的生活更加丰富多彩了。

60多岁的黄阿姨是位独居老人,多 年的独居生活使她性格孤僻,很少出 门,几乎没有社交活动。社区养老服务 中心建成后,经过社区工作人员多次上 门鼓励和引导,黄阿姨终于走出家门, 每天到社区养老服务中心唱歌跳舞,生 活越来越丰富。在志愿者的带动下,黄 阿姨又积极加入社区养老志愿服务队, 帮忙照顾一位90多岁的独居老人。在 黄阿姨看来,"这样的'家门口'养老方 式,很方便很舒适。"

在郫筒街道,如今已建成了社区养 老综合体、为老服务站等养老服务站点 9个,通过签订《2024年郫筒街道家庭照 护床位后续服务协议》为15位老人进 行家庭照护,累计提供生活照料、助餐 助洁等居家养老上门服务500余人次。

让"养老"变"享老",聚焦解决老年 人"急难愁盼"问题,郫筒街道努力提高辖 区养老服务多元化、精品化水平,把养老 问题完美地解决在老人"家门口",让辖区 老年群体的生活更有尊严、更有质量、更 赵一 文 郫筒街道供图

开辟家具家居产业带"出海"新路径 跨境电商为企业觅新机

聊到海外市场、线上渠道,四川酷盼科技有限公司总经理鲁斌滔滔不绝。作 为一家专注宠物仿真品类的品牌电商公司,酷盼科技瞅准全球潮玩市场这片蓝 海,其"宠客Chongker"品牌的仿真动物产品远销至50余个国家和地区,覆盖欧 美、日本等主要市场。

跨境电商的浩瀚海洋中,每个企业都在寻找属于自己的航向。

2017年转型跨境电商以来,C-DO/EOUSE以家具家居(儿童类)、编织饰品为 主,使用不限于阿里国际站等国内外各大社媒平台,出口到60余个国家和地 区,遍布欧美及中东市场……一个趋势是,跨境电商这一新业态正在向产业带

现如今,在政策支持、产业带优势多重机遇下,家具家居产业带企业有了更 大的机会亲自上场,走到跨境电商最前沿。

前不久,成都市举行了一场以"蓉品出海 数通全球"为主题的家具家居产业 带专场活动,整合家具家居生产制造企业、跨境电商平台、服务商及培训孵化等 资源,促进跨境电商与产业带深度融合,推动产业集聚、数字赋能、品牌"出海"。

如何高效开拓海外市场? 拓展海外市场需要关注什么? 或许,从酷盼科技、 C-DO/EOUSE 的经历能提供些参考。

以精准定位 打开海外市场

面对海外市场,酷盼科技推出了"AI陪 伴仿生猫"这一主力产品。通过"仿真宠物+ AI机器人技术"的结合模式,"陪伴猫"可以 与人进行很好的互动,给出抬头、喵喵叫、摇 尾巴等各种情绪反应,触摸时甚至能感觉到 模拟心跳和体温。

"陪伴猫"客群主要在欧美和日本,"进入 老龄化社会,他们对高质量养老的需求旺 盛。"鲁斌介绍道,"经过市场实践的检验,我 们的产品在海外市场取得了巨大成功。两年 多的时间里销售超过5万只,大部分客户都 是60岁以上的老年人。'

"随着社会发展,阿尔茨海默病、抑郁症 等患者数量持续增长。这些人群往往抗拒传 统的机器药物医疗手段,而更愿意接受与宠 物交流的生物疗法。研究表明,宠物疗法有 助于这些病症的康复和减缓部分疾病的恶 化。"鲁斌认为,"爱与陪伴"的定位是产品能 在海外受到欢迎的关键,"在海外,宠物市场 更为发达,精神陪伴更被需要,精神属性产品 的需求量也更大。'

数据显示,"宠客Chongker"产品的海外 市场销量占比曾一度达到品牌总销量的

60%。"传统外贸业务之外,跨境电商是我们 第二增长曲线""能获取一手用户信息给我 们带来很大的进步""走向全球市场的过程 中,我们终于有了话语权和自主权"……这 些声音都反映着产业带企业布局跨境电商 的真实体感。

抓住消费者需求进行深挖,C-DO/ EOUSE在海外市场中占据着自己的一席 之地。"仅前10个月,我们就通过阿里国际 站实现约800万元销售,尤其纯手工编织饰 品在欧美、中东等市场很受欢迎和追捧,并 且返单也很多。"C-DO/EOUSE 总经理钟 升佑说。

带有传统文化元素、凸显设计理念的家 居编织饰品,带着文化、带着温度走出国门, "圈粉"外国消费者。

"比如,清晰了解到欧美和中东等市场在 设计、文化属性上的产品需求,我们在纯手工 编织饰品上就投入了更多的精力。"在钟升佑 看来,在跨境电商的大赛道中,找到并深耕细 分市场是成功的关键,面对激烈的市场竞争, 中小企业应避免盲目跟风,而应专注于自身擅 长的领域,通过精细化运营打造差异化品牌。



以线上渠道 实现转型升级

2019年, 酷盼科技成立。2020年, "宠客 Chongker"亮相。现在的酷盼科技拥有"宠客 Chongker"和"西柚熊猫"两大核心品牌

"我们是从跨境电商起家。"鲁斌说,酷盼科技 具有"线上销售的基因",无论是国内市场还是海 外市场,现在都以线上销售为主导。

因为理念新颖、品牌新奇,酷盼科技的产品很 适合在电商平台传播。"海外市场主要的销售渠道 是亚马逊和独立站,还有一些符合我们定位的手 工艺网站。"鲁斌介绍说,目前,公司也在TikTok 上积极布局。

在线上平台,酷盼科技收获了大量关注。

"Ins和TikTok上,我们有几十万粉丝,全公司 新媒体矩阵粉丝总量破千万。"鲁斌说,继续拓展 海外业务的基础上,酷盼科技加速布局国内市场, 并根据国内消费者的需求开发出了创意十足的宠 物背包系列。该系列产品自推出以来,迅速在抖 音、天猫、京东等主流电商平台成为"爆款",销量 成为毛绒玩偶品类TOP3、仿真宠物品类TOP1。

跨境电商还为企业提供了更多的营销渠道和 推广方式,使得品牌建设和市场扩张变得更加高 效和便捷。

经营家居类目产品的钟升佑对未来的信心一 样是来自线上。"在传统贸易模式下,像我们这样 的手工制造面临着市场竞争激烈、品牌溢价能力 弱等多重困境。家具家居行业,由于产业链条长、 环节多,中间商层层加价,导致终端产品价格高 昂,而制造商的利润空间则会被进一步压缩。"

变化在持续发生。统计数据显示,2023年,成都 实现家具家居出口45.95亿元,同比增长42.1%,成都 造家具家居产品在东盟、中亚等新兴市场广受欢迎。

崇州市家具行业商会秘书长魏榕城认为,"跨 境电商不仅为企业出海带来更通畅的渠道,还将通 过供应链体系的创新、数字技术应用等逐步向上游 生产制造环节渗透,形成跨境电商产业链和生态 链,赋能传统产业的智能化、数字化转型升级。"

关注差异化 7

酷盼科技作为家具家居产业带一分 子,是近年来积极探索出海道路的企业之 一。统计数据显示,2023年成都实现家具 家居出口 45.95 亿元, 同比增长 42.1%, "成 都造"家具家居产品在东盟、中亚等新兴市 场广受欢迎。

拥抱海外市场有数据的支撑。

亚马逊企业购大客户拓展与运营经理滕 心瑶分享过一组数据,"全球家具品类(包括 家庭、办公室、学校、户外等)规模到2027年 预计将达到6507亿美元,远超2020年的5098 亿美元,同比增长28%。

从儿童类家具家居起步,钟升佑逐步向 家居电商领域拓展。他深知,要在竞争激烈 的跨境电商市场中立足,必须拥有自己的品 牌和核心竞争力。此外,C-DO/EOUSE在 产品研发、生产工艺、供应链管理等方面都在 不断地投入和创新,力求在每一个环节都能 做到精益求精。

明年,从B2B模式到B2C模式,钟升佑 意识到,不能仅是一个制造商或贸易商,要成 为直接触达消费者的品牌运营商。"但要意识 到,生产制造能力外,如何提升企业认知、提 高产品研发和创新能力、基于用户洞察打造 产品与品牌,并善用跨境电商行业资源等,都 决定着企业能否走得更远。"

海外市场很大,传统行业"出海"是必然 趋势。但"出海"路上,一定会面临各种挑战, "比如海运、关税、汇率等成本波动对家具企 业出海经营有较大影响,各国市场的消费习 惯差异以及物流和售后服务问题也影响着企 业海外业务的发展。"崇州市家具行业商会秘 书长魏榕城表示。

对此,鲁斌的思考是——不用销售驱动 公司,而用产品差异化和品牌来驱动,这是 一个涵盖理念、创意、服务等在内的更立体 的系统。

"迪士尼已有百年历史,近几年火起来 的Jellycat,也经历了20多年市场打磨。"鲁斌 说,海外不缺少"能打"的玩具品牌,但却很 难看到有同样市场号召力的国产高端玩具 品牌身影。鲁斌判断,以"陪伴"为理念的 "宠客 Chongker"品牌会在海外找到更大的 市场,他也会将品牌培育作为海外市场拓展

"当然,不能操之过急,做品牌需要沉淀, 慢慢浸润、慢慢传递。"鲁斌表示,关键是不断 增强产品的内核,创新差异化的表达。

孟浩/文 图据采访对象